

违法收益可达万倍、网上就能买软硬件、看"教程"一

# "微盘"诈骗"死灰复燃", 监管治理如何跟上?

新华社记者 兰天鸣 胡洁菲

宣称"10元投资炒白银、5秒开户做沥青""买涨买跌都能赚""一部手机创业,一根手指赚钱"……此前,因涉嫌赌博、诈骗等违法犯罪行为,号称"微盘"的虚假投资交易平台遭到证监会等监管部门重点清理打击。但新华社记者近日调查发现,当前仍有不少虚假投资交易平台利用二维码、APP等悄然"死灰复燃"。受骗人可能遭受何种损失?此类骗局何以屡禁不绝?监管治理如何"断根"?记者就此展开调查。

### "成功人士"教你投资,让你 20万变1万

今年5月,上海刘女士通过微信添加了一名自称知道"稳赚不赔的期货投资平台"的"成功人士"为好友。在该"好友""指导"下,她下载了一个"期货交易APP",并分三次向APP账户共充值66666元。照指示,刘女士简单操作了4笔交易,APP内账面显示她赚了4000元。在"成功人士"鼓动下,她很快又向APP内账户充值了13万元。但此次进行操作后,她发现自己APP内账户只剩下13186元。而此时"成功人士"仍怂恿她继续加码充值,投资翻本。

近日,上海市普陀区人民检察院以涉嫌诈骗罪对这起"虚假投资 APP 诈骗案"犯罪嫌疑人郑某某等20人批准逮捕。案中受害人被诱导使用的虚假期货投资 APP,正是典型的"微盘"诈骗手段之一。

记者了解到,该团伙四名组长手下共有业务员15人。由"经理"提供APP下载二维码并传授员工诈骗"话术"。组长负责分配诈骗指标,帮助客户操作虚假期货交易。业务员则负责聊天沟通,吸引客户不断"投资"。

"我们有任务每天发5条朋友圈,加30至50个好友,特别是要在朋友圈把自己包装为成功人士,引人注目,并进行适当的感情联络,引人上钩。"团伙中一名业务员告诉记者。

记者还发现,虽然"微盘"已被监管机构定性为涉违法犯罪行为,并明令禁止,但百度贴吧中仍存在所谓"微盘招商吧",且关注人数与帖子量均巨大。其中存在大量与"微盘"和建立"微盘"技术公司相关的推介信息,甚至还有传授做"微盘"如何盈利的"忽悠帖"。其中不少帖子将"微盘"诈骗称为"一条轻松赚票子的路",宣称"做了两年,日人2000""直推客户可以享受60%的手续返还"。

### "微盘"诈骗暴利诱惑大, 模式易复制

多名专家告诉记者,"微盘"诈骗死 灰复燃的原因在于其"病灶"难除。

——"以小博巨"诱惑大。艾利艾智库高级分析师高婷婷表示,非法期货交易平合等"微盘"诈骗工具开发运营成本低,却利润巨大,刺激"病灶"反复发作。如湖州德清警方"6.23"特大炒原油电信网络诈骗案,涉案金额超1亿元;绍兴越城警方端掉一个期货交易诈骗平台,涉案金额已达1.7亿元。但这些犯罪的原始成本却均在几千元、万余元左右,与之相比,违法收益均在万倍左右。

——些互联网平台管理粗疏、缺乏自制,导致相关违法犯罪所需软硬件、模式方法等在互联网上轻易可得。记者通过百度贴吧找到一名为"专业搭建备用"的不法建盘者。他告诉记者,自己"博彩、彩票、期货盘都能做",建一个期货盘只要6000元,涨幅多少可后台控制,投资者汇入的钱会直接打到后台设置的银行卡里。

"几千块买个系统和服务器,拉一帮业务员就能开个'微盘'行骗。" 高婷婷说,相关违法犯罪活动的组织运作模式均可在互联网上找到,违法犯罪活动被批量复制。这也导致被打击后,不法分子也能轻易将骗局改头换面、"借尸还魂"。

一隐蔽性强,查处难度较大。百度贴吧上的不法建盘者还告诉记者,制作虚假期货 APP"不存在被追查的风险",因为"服务器都设在国外"。高婷婷称,虚假期货 APP等微盘诈骗行为,传播相对隐蔽,"若无人举报,监管部门较难发现。"

#### 专家:多方联动、常态打击、源头预防才能"断根"

针对当前"微盘"诈骗 APP 只要"一串网址""一个二维码"就能安装、"换个平台就能复活"的"野草式"生存现状,专家建议,工信、网信、金融部门应加强联动,持续进行源头打击,坚持源头预防,探索有效防控对策。

联动各平台打击预防,让其无处可藏。多名专家表示,搜索引擎、社交软件等仍是"微盘"诈骗相关信息的主要传播渠道。各类网络平台需完善内容审核机制,主动排查举报和处置违法信息;金融监管部门要探索研究虚假期货投资APP绑定银行账户的流水进出规律,对相关支付平台交易额度,频次、跨国资金流动情况加强预警和排查。

手机系统提供方应加强自查。中国人民大学法学院教授刘 俊海表示,手机应用商店要加强审 查力度,对非法交易为目的的APP 要禁止上架;针对由手机系统提供 方授权、无需进人应用商店即可用 二维码或链接下载的测试版APP, 手机系统提供方应切实承担起有 关责任,不能让违法犯罪的APP 不断"换马甲""转世投胎",侵害投

加强投资者教育,让其无利可图。上海金融与法律研究院研究员、执行院长傅蔚冈认为,金融监管部门应加强有效引导,定期公布典型案例,向投资人揭示"微盘"诈骗的特征与危害,及时预警;还应引导投资者理性投资,对自身投资风险承担能力合理评估。专家提醒,一旦误入非法"微盘"交易,应尽快进行举报或报警,尽量将损失降到最低。

(据新华社上海11月12日电)



热烈祝贺邵阳彩民喜获双色球第2019112期一等奖一注,二等奖四注,共揽获奖金 **862** 万元!

## 开奖资讯

双色球 第2019130期 01 07 09 11 24 32 16 福彩3D 第2019302期 4 2 6 七乐彩 第2019129期 06 07 11 14 17 18 21 26

(摘自湖南福彩网)